

REDACCION Y ADMINISTRACION

PUEBLA, 7.—BURGOS.

Capital.—Mes 0'40 céntos. Trimestre 1'20. Año 4'80. Fuera.—Semestre 3' plus un año 6. Anuncios.—1.º y 3.º planta 25 céntos. II.º y 4.º 18. Al suscriptor.—1.º y 3.º 13, 4.º 10. Papeletas de defunción.—De 4 ptas. en adelante. Comunicados.—De 35 céntos. línea en adelante. Reclamos.—A 25 céntos. línea. LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR.

El Papa-Moscas

PERIÓDICO DE BURGOS.

SUSCRIPCIONES Y ANUNCIOS

PUEBLA, 7.—BURGOS.

Calixto Avila.—Librería, Plaza Mayor, núm. 21. Imprenta de Carmona.—Lain-Calvo, 12. Viuda e Hijos de Herce.—Librería, Mercado, 18. Madrid.—Sociedad Española, Alcalá, 6 y 8. Barcelona.—Roldós y Compañía, Escudillers, 30. Habana.—«Los Aliados», Muralla, 57. Paris.—A. Lorette, Rue Caumartin, 61. NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.

FARMACIA DE ESCOLAR

Esta casa, arradecida al favor constante que el público le dispensa, cada gestos en favor del mismo las ventajas obtenidas por la compra en grande escala de las mas importantes especialidades farmacéuticas, como puede verse por la siguiente lista de precios: Agua de Leches, botella, 0'85. Id. de Carabana, id., 0'85. Id. de Vals, id., 1. Bols de Almsán, caja, 5. Bols de Bernandéz Izquierdo, caja, 2'25. Zarpapilla de Guxol, frasco, 1'75. Pastillas del Dr. Andru, caja, 1'75. Id. id. id. por 10 cajas, 15. Pastillas de brea y regaliz, caja, 50. Id. id. id. por 12 cajas, 5'50. Píldoras de Biancard, frasco, 1'75. Sencillos de bismuto y cerio, caja pequeña, 1'75. Id. id. id. caja grande, 2'30. Sencillos Chantreaud, frasco, 2'50. Vino de pepatona Chapoteaut, botella, 4'50. Id. id. Ortega, 4'25. Zarpapilla de Bonell, frasco, 0'70. Id. id. por 12 frascos, 8'40. Zarpapilla de Bristol, frasco, 0'40. Id. id. por 12 frascos, 3'50. Despacho de medicamentos esmeradísimo y económico, empleando productos puros y garantizados.

FARMACIA DE ESCOLAR

Plaza de Prim, 19.

CHOCOLATES Y CAFES

de la casa de la

COMPANIA COLONIAL

TAPIOCA, TEE, 37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES, DEPOSITO GENERAL.

CALLE MAYOR 18 Y 20, MADRID.

Chocolatería de Baldomero

Quintanilla, Sombrerera, 15, Burgos.—El dueño de este nuevo establecimiento viene trabajando desde hace mucho tiempo este chocolate tan exquisito por su gusto como agradable al paladar, teniendo dedicado al benemérito cuerpo de la Guardia civil y a otras varias corporaciones de esta Capital. La elaboración a medida que su consumo va aumentando, considerando, si que mejorándose de día en día, con lo cual el consumidor lleva en dicho artículo una gran ventaja. Venid a esta vuestra casa a probar tan excelente y económico y os convenceréis que es una verdadera maravilla lo que os anunciamos, nuestro servidor Baldomero Quintanilla.

La imprenta de Agapito Diez

y Compañía, que se hallaba establecida en la calle de Huerta del Rey, 21, se ha trasladado a la del Almirante Bonifaz (antarranas) 23 y 25.

Venta del ventorro de Madre Juana

Se vende este ventorro y huerta adyacente. Para tratar, Calera 11-3.

En la calle de San Lorenzo

núm. 1 en la tienda de la Santos se venden los generos siguientes: Alubias de ribón a 6 reales celemin, el kilo a 46 céntimos.—Alubias agarbuzadas a 5 y medio el celemin, el kilo 44 céntimos.—Precio fijo los 11 y medio kilos de paja maiz, 19 rs. en la misma casa encontrarán toda clase de generos ultramarinos a precios económicos.

Don Pablo de Abajo y Calvo,

Médico-Cirujano, Espolón 18-2 izquierda, Casa corcos.

DR. TRAPERO

Premiado y especialista en partos, 16 años de práctica, SAN JUAN, 27, 2.º

Florentino Izquierdo.—Médico

del Hospital provincial. Especialista en partos y enfermedades de la matriz. Consulta diaria de una a tres de la tarde. Plaza de Sta. Maria número 4 principal—Burgos.

LA ECONOMICA.—Zapatería

de Gregorio Busto.—Calle del Oid. 7 y 9, Burgos.

En este establecimiento encontrarán sus favorecedores no gran surtido de calzado para la temporada de invierno a los precios siguientes: Botas altas, becerro, tres suelas pintadas, 25 pts. Item becerro cirado, tres suelas, dos puntas, todos de coruña, 35 id. Item piel vaca con idem, 35 id. Botas elásticas desde 3 en adelante. Para niños, a precios sumamente reducidos. Se hace a la medida todo cuanto el público desea. Calzado Suizo de abrigo para caballeros, señoras y niños. Cid, números 7 y 9.

Vendese baldosa de cemento

Portland, fabricada en Burgos, utilísima para aceras, portales, templos, graneros y pavimentos dejas y húmedos. Dirigirse a Don Angel Tudanca, Ferns-González núm. 25

LA PUBEZA.—FABRICA DE CHOCOLATES

AVISO A LAS FAMILIAS. En el depósito de los conocidos chocolates de «La Pubeza».

Se regala una libra de chocolate por cada seis que se compran. En el mismo hay existencias de excelentes chocolates de 7 a 11 reales libra, Guayacanes, azúcares variados y cacaos en rama y molidos, ó sea todo lo necesario para la elaboración de tartas para particulares, encargándose la casa de buscar chocolate y azúcar para hacerlos ó de elaborarlos en máquinas a gusto del comprador.

SE REVELA UNA LIBRERIA DE CHOCOLATE POR CADA SEIS QUE SE COMPRAN

SE REVELA UNA LIBRERIA DE CHOCOLATE POR CADA SEIS QUE SE COMPRAN

SE REVELA UNA LIBRERIA DE CHOCOLATE POR CADA SEIS QUE SE COMPRAN

SE REVELA UNA LIBRERIA DE CHOCOLATE POR CADA SEIS QUE SE COMPRAN

SE REVELA UNA LIBRERIA DE CHOCOLATE POR CADA SEIS QUE SE COMPRAN

SE REVELA UNA LIBRERIA DE CHOCOLATE POR CADA SEIS QUE SE COMPRAN

SE REVELA UNA LIBRERIA DE CHOCOLATE POR CADA SEIS QUE SE COMPRAN

SE REVELA UNA LIBRERIA DE CHOCOLATE POR CADA SEIS QUE SE COMPRAN

SE REVELA UNA LIBRERIA DE CHOCOLATE POR CADA SEIS QUE SE COMPRAN

SE REVELA UNA LIBRERIA DE CHOCOLATE POR CADA SEIS QUE SE COMPRAN

SE REVELA UNA LIBRERIA DE CHOCOLATE POR CADA SEIS QUE SE COMPRAN

SE REVELA UNA LIBRERIA DE CHOCOLATE POR CADA SEIS QUE SE COMPRAN

SE REVELA UNA LIBRERIA DE CHOCOLATE POR CADA SEIS QUE SE COMPRAN

SE REVELA UNA LIBRERIA DE CHOCOLATE POR CADA SEIS QUE SE COMPRAN

SE REVELA UNA LIBRERIA DE CHOCOLATE POR CADA SEIS QUE SE COMPRAN

SE REVELA UNA LIBRERIA DE CHOCOLATE POR CADA SEIS QUE SE COMPRAN

SE REVELA UNA LIBRERIA DE CHOCOLATE POR CADA SEIS QUE SE COMPRAN

SE REVELA UNA LIBRERIA DE CHOCOLATE POR CADA SEIS QUE SE COMPRAN

SE REVELA UNA LIBRERIA DE CHOCOLATE POR CADA SEIS QUE SE COMPRAN

SE REVELA UNA LIBRERIA DE CHOCOLATE POR CADA SEIS QUE SE COMPRAN

SE REVELA UNA LIBRERIA DE CHOCOLATE POR CADA SEIS QUE SE COMPRAN

SE REVELA UNA LIBRERIA DE CHOCOLATE POR CADA SEIS QUE SE COMPRAN

SE REVELA UNA LIBRERIA DE CHOCOLATE POR CADA SEIS QUE SE COMPRAN

SE REVELA UNA LIBRERIA DE CHOCOLATE POR CADA SEIS QUE SE COMPRAN

SE REVELA UNA LIBRERIA DE CHOCOLATE POR CADA SEIS QUE SE COMPRAN

SE REVELA UNA LIBRERIA DE CHOCOLATE POR CADA SEIS QUE SE COMPRAN

SE REVELA UNA LIBRERIA DE CHOCOLATE POR CADA SEIS QUE SE COMPRAN

SE REVELA UNA LIBRERIA DE CHOCOLATE POR CADA SEIS QUE SE COMPRAN

SE REVELA UNA LIBRERIA DE CHOCOLATE POR CADA SEIS QUE SE COMPRAN

SE REVELA UNA LIBRERIA DE CHOCOLATE POR CADA SEIS QUE SE COMPRAN

SE REVELA UNA LIBRERIA DE CHOCOLATE POR CADA SEIS QUE SE COMPRAN

SE REVELA UNA LIBRERIA DE CHOCOLATE POR CADA SEIS QUE SE COMPRAN

SE REVELA UNA LIBRERIA DE CHOCOLATE POR CADA SEIS QUE SE COMPRAN

SE REVELA UNA LIBRERIA DE CHOCOLATE POR CADA SEIS QUE SE COMPRAN

SE REVELA UNA LIBRERIA DE CHOCOLATE POR CADA SEIS QUE SE COMPRAN

SE REVELA UNA LIBRERIA DE CHOCOLATE POR CADA SEIS QUE SE COMPRAN

SE REVELA UNA LIBRERIA DE CHOCOLATE POR CADA SEIS QUE SE COMPRAN

SE REVELA UNA LIBRERIA DE CHOCOLATE POR CADA SEIS QUE SE COMPRAN

SE REVELA UNA LIBRERIA DE CHOCOLATE POR CADA SEIS QUE SE COMPRAN

SE REVELA UNA LIBRERIA DE CHOCOLATE POR CADA SEIS QUE SE COMPRAN

SE REVELA UNA LIBRERIA DE CHOCOLATE POR CADA SEIS QUE SE COMPRAN

SE REVELA UNA LIBRERIA DE CHOCOLATE POR CADA SEIS QUE SE COMPRAN

SE REVELA UNA LIBRERIA DE CHOCOLATE POR CADA SEIS QUE SE COMPRAN

SE REVELA UNA LIBRERIA DE CHOCOLATE POR CADA SEIS QUE SE COMPRAN

SE REVELA UNA LIBRERIA DE CHOCOLATE POR CADA SEIS QUE SE COMPRAN

SE REVELA UNA LIBRERIA DE CHOCOLATE POR CADA SEIS QUE SE COMPRAN

SE REVELA UNA LIBRERIA DE CHOCOLATE POR CADA SEIS QUE SE COMPRAN

SE REVELA UNA LIBRERIA DE CHOCOLATE POR CADA SEIS QUE SE COMPRAN

SE REVELA UNA LIBRERIA DE CHOCOLATE POR CADA SEIS QUE SE COMPRAN

SE REVELA UNA LIBRERIA DE CHOCOLATE POR CADA SEIS QUE SE COMPRAN

AVISO IMPORTANTE.—Nueva

Comisaría, Plaza Mayor, 52.—El dueño de esta acreditada casa, tiene el gusto de poner en conocimiento de su numerosa clientela, que ha contratado un reputado cortejador de Madrid, que por su mucha práctica y sistema económico de corte, le permite hacer considerables rebajas en sus precios; y lo mismo se propone en todos los demás artículos a que se dedica.—Nada de farsa, sino probar para convencerse.—Plaza Mayor, 52.—J. Díez Ortega.

Centro de Vacunación.—Se

ha establecido en esta Ciudad, Plaza Mayor número 1, entresuelo, a cargo de los Sres. Médicos D. Antonio Antaola y D. Maximo Díez de la Lastra, con Linfa del Instituto de vacuna Suizo de Ginebra (Laney), premiada con medalla de oro en varias exposiciones.

Horas de vacunación: Todos los días no festivos de dos a cuatro de la tarde.

Precios: Una vacunación en el Centro 2 pesetas, a domicilio 4 id.

Tabla machihembrada.—En

el almacén de maderas de Santiago Díez y Díez, Ferns-González, núm. 7, se venden vaguaceras de tablero preparadas para enchapados. Su precio arreglado a la cantidad de metros cuadrados que se necesiten.

El Dr. Andru ha descubierto un trapo llamado NASALINA para curar a tiempo en pocas horas los molestísimos resfriados de la nariz ó de la cabeza y aliviar la jaqueca. Exitos seguros. Véase el prospecto. Pítese en las boticas. Caja 6 reales.

Antigüedades Francisco de

Guerra compra toda clase de objetos de arte. Huerto del Rey, número 7, principal, izquierda.—BURGOS.

Se vende una maquina de coser

«Singer» para sastrer, en perfecto estado. Plaza de Vega, 14-3.

SINFONIA.

Gracias a Dios, Martinillo, que tienes cara de pasana, pero por completo.

Porque, desde hace mes y medio, aparecias compungido y circunspecto, por lo menos al exterior, aunque por dentro se andaba la procesion en muy distinta forma, y hasta de vez en cuando permitias algunas conversaciones impropias de tu aspecto y del tiempo en que nos halláramos, como sucedió hoy hace ocho días.

Alégrate, pues, hombre, salta, brinca, canturrea y aun vele esta tarde de jaleo por esos camos, si es que no has de perder el poco juicio que tienes.

Porque se acabó la Cuaresma, resucitó el Señor, y quedamos todos autorizados para sentir alegría y manifestarla.

Ya veras, a la noche, cuantos y en cuantas formas la manifestan.

Ya sé que en esta pasada semana, la Semana Mayor de la Iglesia, te has portado como buen cristiano, y has hecho, por lo tanto, alguna penitencia, has visitado los monumentos, has asistido a las tinieblas y has pensado algo en la pasión de Cristo.

Todo eso está muy bien hecho, y mejor hecho estaría todavía que en el resto de tu vida te acordaras siempre de eso último y ajustaras tu conducta, en lo posible, al modelo que te ofreció el Divino Maestro.

Por cierto, Martinillo, que las altas y solemnes ceremonias del culto en estos últimos días han estado tan hermosas y tan concurridas como siempre.

En las tinieblas no ha habido grandes incidentes, gracias a Dios, y en cambio se han cantado en ellas unas Lamentaciones y

un Miserere magníficos, de gran efecto religioso

y de no poco mérito artístico. Se entiende que en la Catedral.

Para los sagrados oficios del Jueves y del Viernes Santo, no ha podido asistir nuestro buen Prelado, con sentimiento profundo de todos los fieles, que parece, hijo, que le quieren bastante y lo ven siempre con sumo gusto presidiendo los actos eclesiásticos.

La peor es que el motivo de esa ausencia ha sido el resentimiento de su salud. Dios se la mejore y conserve su vida muchos años.

Pero, mira, si no ha podido asistir el digno Prelado, en cambio tampoco hemos tenido allí, como otros años, ni Gobernador, ni Alcalde, ni Capitan General, ni Cristo que le fundó. Y eso que dichos tres estimadísimos señores están buenos; sinó que, picara casualidad, los tres tienen que hacer en la Corte; unos quehaceres horribles, digo yo, como que se tratará nada menos que de la salvación de la patria; ó cuando menos de la prosperidad de nuestro pueblo, que bien la necesita.

Así es, amigo Martín, como tú te lamentas de que la procesion en la Catedral del Jueves y del Viernes, no ha lucido tanto.

Por la muy sensible falta del señor Arzobispo, no ha podido tener aquí efecto la consagración de los óleos, ni el Lavatorio, ni la comida de los doce pobres, aunque no por eso a estos últimos les ha faltado el tradicional ropón y mucho menos la regular limosna del benditoso Prelado.

Ya sé también que has oído buenos sermones. Dicen que la plática al Cabilo Catedral fué notable, que el sermón del Mandato ha hecho buen efecto, y que otras oraciones, pronunciadas en algunas parroquias, han conmovido también a los oyentes.

Lo que se me figura que no te han llamado el ojo son los monumentos.

Hay que confesar que algo mas propio y de mejor gusto podría hacerse en general; pero has de tener en cuenta, hijo, que acaso a las Iglesias les suceda lo que a ti; hay poca guita; y con poca guita, ¿qué quieres que se haga?

Y menos mal que van desapareciendo los famosos arcos, y los jufos, y el balcon de Pilatos, y tantas otras pinturas que, aparte de su significación, no eran del mejor efecto.

Tampoco me parece, por lo que deduzco de tus palabras, que te podía gustar gran cosa la procesion del Santo entierro.

Muy grande y muy serio es lo que esa procesion representa; así es que para poder efectuarla, se necesita buena inteligencia y elementos de primer orden.

Y como aquí no hay esto último, y parece que nos hemos empeñado en que no falten los armatodos y todos esos disfraces con los que se quiere figurar lo que menos falta hace en la procesion, no es extraño que ésta resulte pobre y que no haga el efecto que deben hacer esas solemnidades.

Si te hubieses ido a Sevilla, algo mejor hubieras visto; pero, hijo, eres tan comodón y tan tacaño, que por no perder la silla, te estás ahí en tu agujero, sin ver mas mundo que lo que se ve desde él.

En fin, todo pasó. A divertirse ahora, y a ver, si el próximo domingo me cuentas cosas alegres y entretenidas mas agradablemente a tu amigo el lector.

La prevision empirica del tiempo

Se ha hablado de la prevision del tiempo y de la imposibilidad de establecer reglas científicas para conocer con antelación los cambios que se operan en la atmósfera.

Mientras no se organice un servicio meteorológico

vastísimo, en relación con un centro en que se anoten las observaciones hechas día por día y aun hora por hora en multitud de puntos del globo, faltarán los elementos indispensables para saber con la debida exactitud la marcha y la dirección de las tempestades.

El vulgo, que es sabio a su manera, conoce sin embargo, por observaciones hechas quizá durante siglos, cuales son los signos que preceden con pocas horas de anticipación a los trastornos atmosféricos. En la generalidad de los casos conviene fiar más en estas observaciones empíricas que en los atrevidos juicios que estampan de un año para otro los autores de almanaques.

Indiquemos los principales de estos pronósticos.

Los halos y los cercos que aparecen alrededor de la luna anuncian que al día siguiente estará nublado y probablemente caerá una lluvia fina y de bastante duración.

Las puestas del sol detrás de nebulas rojas y vaporosas que presentan esos efectos maravillosos de púrpura intensa, alumbrando con sus reflejos todo el paisaje presagian también lluvia.

La transparencia del aire, que hace el efecto de acercar los objetos lejanos y permite distinguir muchos detalles a algunas leguas de distancia, predice también tiempo lluvioso.

Los malos olores que se exhalan de algunos sitios, alcantarillas, pozos, etc., se deben al descenso de la presión atmosférica y a condiciones higrométricas que anuncian asimismo la lluvia.

Los nieblas que bajan anuncian buen tiempo; las que suben lluvia.

Algunos animales permiten tambien hacer pronósticos que raras veces engañan. Cuando va a llover, los gatos se lavan la cara, las golondrinas bajan al suelo, los pájaros se atan las plumas, las gallinas se revuelcan en el polvo, los peces saltan fuera del agua y las moscas pican más que de ordinario.

Cuando se suceden uno a otro dos vientos de direcciones opuestas, es tambien señal de lluvia.

Si por la mañana el cielo está gris, es signo de buen tiempo. Si los primeros albores del día aparecen sobre una capa de nebulas, de viento; si se presentan en el horizonte, buen tiempo.

Nubecillas ligeras y de contornos mal determinados pronostican buen tiempo y brisas moderadas; nebulas densas y de contornos bien definidos, vientos. Nebulas pequeñas que corren con rapidez en sentido inverso de otras masas densas que cubren el cielo, lluvias.

El cielo aborregado es indicio casi siempre de nublados y lluvias. Suélese decir, con razón—Cielcito aborregado, a los tres días mojado.

Las nebulas que caminan en un sentido distinto del que tiene el viento en la superficie del suelo anuncian generalmente que va a cambiar pronto el aire para soplar en la dirección indicada.

El oír distintamente los sonidos a largas distancias es señal de lluvias.

Por último, en cada país, la dirección del viento combinada con el estado del cielo y con la temperatura, eugaña raras veces en sus pronósticos aun con veinticuatro horas de anticipación a un observador experimental. Esta seguridad en las predicciones la tienen muchas personas cuya sensibilidad nerviosa ó valetudinaria es extrema.

en el solar de su misma casa, para eterna memoria de la gloria de su nombre y de su ciudad.

Desde la muerte de Fernan-Gonzalez hasta la unión de las coronas de Castilla y León.

970 á 1087.

García Fernandez, sucesor de Fernan Gonzalez por muerte de sus hermanos mayores, nació el año 920 (1) y en los primeros años de su soberanía se dedicó a mejorar las condiciones de su territorio, protegiendo el matrimonio con objeto de poblar el país, limitando la patria potestad, ordenando las herencias para que todos los hijos gozasen por iguales partes de los bienes de sus padres, fomentando la agricultura, para lo cual concedía la posesión del terreno al que lo labraba, y formando una colección de prácticas que despues se llamó «Fuero Municipal de Burgos» del que existe un ejemplar en la Biblioteca Nacional. En el año 978 alcanzó una gran victoria en Gormaz contra los moros (2), y mayores y mas frecuentes las hubiese obtenido, á no aparecer en aquella época en el imperio musulman un genio notable y belicoso como Almanzor, que hizo frecuentes irrupciones en Castilla, talando pueblos y llevándose consigo cautivos de uno y otro sexo con grandes riquezas. Tomó Almanzor a Zamora y otras cien fortalezas y poblaciones en 981, siendo tantos los ganados y despojos de que se apoderó que faltaron carros y acémilas en que trasportarlos, entrando en Córdoba con más de nueve mil cautivos (3). Hizo Almanzor una expedición en 939 contra Castilla, y un hijo suyo llamado Abdallah, se pasó secretamente al Conde Gar-

(1) Berganza, Antigüedades de España, tomo I, pag. 282. (2) Mariana, Hist. de Esp., t. I, pag. 288. (3) Lafuente, Historia de España, tomo IV, pag. 18.

Alvar Sanchez pariente de los novios, y Gonzalo el menor de los siete infantes, de que resultó aquel herido. En su despecho, Doña Lambra mandó a un criado arrojar al rostro de Gonzalo un cohombro empapado en sangre, que era la mayor afrenta que podía hacerse a un caballero castellano. Este vengó el ultraje matando al criado en el regazo de Doña Lambra, en el que se había guarecido.

Pidió esta venganza a su esposo, que juró tomarla no solo de Gonzalo sino de su padre y de todos sus hermanos, para lo cual dicen que envió á Córdoba á Gonzalo Gustós con pretexto de cobrar ciertas sumas, pero con objeto de que le retuviese cautivo ó le diese muerte el rey moro. Aseguran que se enamoró de él la hermana de este rey, y que de sus amores salió Madarra Gonzalez, que vino á ser el fundador del nobilísimo linaje de los Manriques de Lara. Ruy Velazquez, en combinación con los moros, armó una celada á los siete infantes y les dió muerte, así como á su ayo Nuño Salido. Dicese que Ruy Velazquez envió á Gonzalo el horrible regalo de las siete cabezas de sus hijos.

Andando el tiempo pasó á Castilla Madarra, y Doña Sancha su madrastra, le recibió muy bien tratándole como á hijo. En terado de la trágica muerte de sus hermanos y ayudado por los amigos de su familia, dió muerte á Ruy Velazquez, obligando, á doña Lambra á que se tirase por la muralla de los Cubos de Burgos y torreon que hoy todavía se llama de la Suicida (1).

Sucedió en el condado de Castilla á Garcia Fernandez su hijo Sancho Garcia, afeado y mancillado por haberse rebelado contra aquel (2), pero bien pronto se hizo muy buen lugar por

su valor y grandes virtudes. En el año 1002 hicieron los sarracenos un movimiento muy imponente, y el conde Sancho invitó á los monarcas de Leon y Navarra para formar alianza y resistir á aquel formidable ejército. Reunieronse las tropas de los tres, y estando acampadas en Calatañazor (1) vinieron á ellos los musulmanos, dándose la más refnida y sangrienta batalla de aquellos tiempos, y pronunciándose en retirados los árabes con su caudillo Almanzor herido, que falleció á los tres días en Medinaceli (2).

El 7 de Noviembre de 1009, dió el conde Sancho la famosa batalla de Kantisch contra Mohammed, ayudando á Saleiman ben Alhakem, insurreccionado contra aquel califa, y en la que los castellanos se cebaron en la sangre de los árabes, quedando 20000 en el campo. (3) Entró en Córdoba, en la que permaneció siete meses colocando de Califa á Saleiman (4). Queriendo valer-se de las desavenencias de los califas moros, y habiendo decaído tanto el de Córdoba desde la muerte de Almanzor, pasó en el año 1011 los puertos de Somosierra (5) corriendo los campos de Toledo recogiendo grandes riquezas; siguió á Andalucía; pero amedrentados los árabes, le pidieron la paz, comprándola con ricos presentes y grandes sumas de dinero.

Surgieron disgustos entre el Rey de Leon y su tío materno el conde Sancho en el año 1012, el primero se quejaba de la protección que el segundo dispensaba á los criminales que de su reino pasaban á Castilla, y se vengó quitando al Conde algunas posesiones que tenía en tierras de Leon, y trasfiriéndolas á sus servidores mas leales. A esto se añadió que los Velas (aquellos enemigos de Fernan Gonzalez que no tuvieron inconveniente en unirse á los musulmanes y dirigir su invasión por tierra de Castilla) se habian acogido á este territorio, recibiendoles muy

(1) Esta historia que califica Sabán de novela y que el erudito Sabán en su Historia de la casa de Lara, niega la idea de que el tronco de aquella familia sea Madarra, Frias un documento que prueba que el 12 de Diciembre de 1379 se hizo una información de oficio en la villa de Salas, encontrándose en un sepulcro en la iglesia de San María los ocho cuerpos, y en la inscripción del mismo, los nombres de los siete infantes y su ayo. Esto parece comprobar el trágico fin de aquellos, por mas que puede saber mucho de romance y de novela en las circunstancias de su muerte.

(2) Villó de la provincia de Soria, (16 leguas), partido judicial de Almanzor.

(3) Mariana, Hist. de Esp., t. I, pag. 288, hace salir la matanza á 30000 musulmanos.

(4) Berganza, Antigüedades de España, tomo I, pag. 282.

Los pobres por conveniencia.

No es nuestro ánimo agravar la situación de los séres desheredados por la naturaleza dignos de lástima y compasión por todos conceptos.

Da pena, causa dolor profundo, verse asediado por esos individuos que nos salen al paso alargando la mano y aparentando á veces una humildad que están muy lejos de sentir, invocando el nombre de Dios para pedir una limosna, que sirve la mayoría de las veces para alimentar la holganza.

La mendicidad está explotada hoy más que nunca, por jóvenes robustos y saludables, que aborrecen el honroso trabajo y se asustan ante la idea de verse esclavizados en el taller ó en la fábrica, siquiera sea por corto número de horas, prefiriendo más bien esa vida miserable de vejaciones en que los indigentes se arrastran.

Es más cómodo, colocado en una esquina, mover á compasión á los transeúntes, y más lucrativo y fácil, aunque menos honroso y digno.

Pero aquí importa la censura de las gentes honradas para esos séres de depravada educación que pululan por las calles con la estúpida sonrisa en los labios, que suelen transformar en amargo llanto al implorar la caridad? No se han lanzado resueltos á vivir así en la sociedad?

Da horror ver como desde pequeños aprenden con suma habilidad á explotar á el prójimo, empleando la mayor parte de las veces palabras melifluas para conmovir á las personas que al paso se encuentran.

¡Infelices criaturas! Guiadas, desde que nacen, por padres sin conciencia, que las precipitan en el obscuro abismo de la perdición, siendo casi siempre el término de su carrera, el envilecimiento y con él la cárcel, el presidio ó el patíbulo!

Son tantos los mendigos de mala ley que no podemos menos de ocuparnos con detenimiento de asunto tan serio y grave, considerándolo como calamidad desastrosa que dice muy poco de los pueblos cultos, trabajadores y honrados.

Velar por el pobre y protegerlo, es deber ineludible de nuestras autoridades; pero por el pobre verdadero que la miseria y la imposibilidad de trabajar le obligan á recorrer las calles implorando la caridad pública.

Obligación que la honradez y el buen sentido imponen á esas mismas autoridades, es castigar al que, cubriéndose con el manto de la hipocresía, solicita la caridad como de la industria y con su producto alimenta el vicio, fomenta la depravación y se huelga tranquilo con aquello que injustamente adquiere valiéndose del engaño.

Esperamos que estas razones y justas quejas harán eco en los oídos de nuestras autoridades, que con energía y decisión procurarán desterrar por completo de nuestra sociedad esa polilla que la envilece.

La próxima cosecha de trigos.

La situación de los trigos sigue siendo firme en la mayoría de los mercados extranjeros, así como en los nuestros, y tiene interés, en su consecuencia, el conocer el aspecto que presenta la cosecha en los principales países para poder apreciar si son ó no fundadas las esperanzas de mayor firmeza que abrigau.

Sabido es que en la mayor parte de nuestras regiones productoras los últimos frios han sido muy perjudiciales á los sembrados.

Veamos ahora sucintamente lo que sucede en los demás países:

En Inglaterra el aspecto de la próxima cosecha es satisfactorio casi en todas las comarcas productoras.

En Alemania la planta es poco abundante, pero la perspectiva generalmente es favorable.

En Bélgica deberá volverse á sembrar en varios puntos.

En Holanda el trigo ha sufrido mucho por el frío, pero el centeno ha resistido bastante.

En Italia se presentan las cosechas de cereales bajo bastante buen aspecto.

En Austria-Hungría la perspectiva es favorable.

En Rusia es imposible formarse idea de lo que será la cosecha, por estar cubierto de nieve todo el país y haber recrudecido el frío.

En los estados Unidos el aspecto es muy favorable para el trigo de invierno en el Oeste.

En California las últimas lluvias han salvado la cosecha de un verdadero desastre.

En la India la perspectiva es muy favorable.

En Australia se espera un buen rendimiento en la provincia de Victoria, pero muy escaso en la nueva Celandia.

Finalmente, en la República Argentina la cosecha promete ser buena en calidad y cantidad.

La marcha que seguirán los precios dependerá del tiempo, puesto que en la actualidad más bien son satisfactorias que desfavorables las noticias sobre la cosecha de trigos en el extranjero, tomándolas en conjunto.

Parraleras.

—Arrea, Martinillo, con la guitarra, que á la presente estamos como unas Pascuas. Ruede la bola, y vengan «Parraleras» para hacer boca.

Diputados y ediles todos son unos cuando nos hacen falta, pues... ¡la del humo! Y ando el andergue, que esta marimoreña nadie la entiende.

Mucho «abarrear» en los comicios; mucho ofrecernos montes de avena y trigo. Y, en caso extremo, elector, si te he visto, ya no me acuerdo.

¿Hay algo interesante para esta tierra? Pero esos diputados ¿dónde se encuentran? Ejemplo al canto: la línea ferroviaria del «Meridiano.»

—Yo, señor Martinillo, me encuentro enfermo. —A mí por mi desdicha, me duele un dedo. —¡Picara sangre! ¿Y usted?

—Yo tengo un grano... (salva la parte). —Don Regis me aconseja que no discuta, y no voy á sesiones en que hay trifulca. —Usted, seguro... de cornada no muere de asno ninguno.

—Yo tengo aquí dos cartas de un diputado en las que dice pianse lo que me hago. —¡Viva la Pepal! ¿Piensa usted lo que dice... ó se lo piensan?

—Yo creí que á las doce la sesión era; y me fui de paseo.... —¡Brava respuesta! —La verdad que es asunto que no interesa!

—Ea, caballeros, las cosas claras. —¿Para qué se dan tono con las medallas?

¿Son nuestros padres, ó solo penitentes particulares?

Si es así, vaya al cuerno tanto entusiasmo: á casta cuanto antes y á paso largo.... Para ese viaje no hay precisión de alforjas chicas ni grandes.

Desde Madrid

Sr. Director: En los círculos financieros poca animación: el Banco Hispano Colonial celebró el 15 de Marzo el primer sorteo de amortización de los billetes hipotecarios de la Isla de Cuba. En 1.º de Abril próximo, vencerá el coupon núm. 2 de dichos billetes, y ya la Sociedad anuncia que en Madrid, Barcelona, París y Londres se procederá al pago de dicho coupon desde el día 1.º de 9 á 11 y media de la mañana.

Continúa el 4 por 100 á 77-90, el Banco de España á 405 y la Tabacalera á 89. El cambio con París está á 3 10, y es esta una cuestión que puede llegar á afectar á los intereses del comercio.

El nuestro, y al decir nuestro no hablo solo de Madrid, sino de España entera, continúa con la vista fija en los mercados de América, que constituyen el porvenir de nuestra producción y nuestra riqueza.

Algunos artículos como nuestros chocolates, también en Europa, Francia, Bélgica é Italia, lograrían gran salida, si los Gobiernos se fijaran en la justicia de devolver los derechos que los fabricantes pagan, cuando el género fabricado lo reexportan al exterior.

Puede esta importante rama de nuestra industria, ser un verdadero veneno de riqueza para nuestro país, que se ocupa poco de exportar nuestras especialidades.

El conflicto Anglo-Portugués, y conste que anticipo la noticia, vuelve á estar sobre el tapete. Me consta, que el Foreign-Office ha remitido una relación de bases para celebrar un nuevo convenio, y me consta que estas bases no son nada favorables á los intereses de Portugal.

Se ha dicho muchas veces: Portugal ha olvidado los intereses de su raza y tiene que encontrar las consecuencias.

De la célebre alianza Franco-Rusa, con la que nos atronaron los corresponsales nacionales y extranjeros, no queda más que el recuerdo. Podrá haber muchas simpatías entre franceses y rusos, pero en el terreno de la diplomacia, ni ha habido ni hay nada concreto.

En Italia el nuevo Ministerio Rubini, trabaja cuanto puede por dominar la cuestión económica.

Aquel presupuesto ha llegado á un estado tal que necesariamente las fuerzas del Gobierno tienen que tender á mejorar el estado financiero del país; y las Cámaras apoyan al Gobierno en este sentido en término que le han dado un voto de confianza por inmensa mayoría.

En Francia vuelve á hablarse de la liga de patriotas, con lo cual hay quien vuelve á ocuparse del General Boulanger que, en mi opinión, á pesar de estos recrudescimientos, está completamente mandado retirar.

Las noticias de América son hoy más interesantes. La intervención del general Mitre, parece que ha de contribuir grandemente á mejorar el estado de los negocios en Buenos Aires, y todo hace esperar que la riquísima tierra argentina vuelva á entrar en el periodo de prosperidad á que tiene derecho, por sus condiciones de producción y de trabajo.

De Chile no hay nuevas noticias y es de presumir que desgraciadamente, lo que allí se entroniza es la guerra civil. —El Banco Nacional de Filadelfia, que tanto crédito ha gozado, ha cerrado sus cajas, y aunque se dice que recogerá todas sus obligaciones, el pánico es muy grande.

GARCÍ-FERNÁNDEZ.

Método práctico de latin.

Así se titula una importantísima obra, hace poco publicada por la conocida casa editorial de D. Juan Muñoz, establecida en Madrid, calle del Fuencaballo núm. 3.

El Método práctico de latin es de indispensable necesidad para todos los que se dediquen al estudio de nuestra lengua madre. Se compone de dos tomos de cerca de

300 páginas cada uno, y de dos folletos que contienen las claves de los temas del 1.º y 2.º curso. Su autor, nuestro querido amigo y paisano D. F. Salazar y Quintana, merece los más sinceros plácemes por el orden perfecto, por la grandísima claridad con que ha sabido exponer sus profundos conocimientos en el idioma de Horacio.

El trabajo del Sr. Salazar está basado en el ejercicio práctico de la construcción latina, dispuesta sencillamente en cláusulas léxicas y acentuadas, y precedida de las reglas sintácticas, con gran número de ejemplos pertenecientes á los clásicos de la más pura latinidad.

Al indiscutible mérito de esta obra hay que añadir sus excelentes condiciones materiales, cosa que no puede extrañar á los que conocen el buen gusto de la acreditada casa editorial de D. Juan Muñoz.

En ella y en las principales librerías de España y América se vende el Método práctico de latin, cuya primera edición ha de agotarse en breve tiempo.

Instrucción pública

Se ha acordado por la Dirección general de Instrucción pública la creación de escuelas elementales completas de asistencia mixta. Una disposición, según indica El Magisterio Español, fijará las condiciones y circunstancias en que hayan de crearse.

—Llamamos la atención de los Ayuntamientos de esta provincia para que los que tengan débitos por obligaciones de primera enseñanza anteriores al corriente ejercicio, procuren al formar el presupuesto municipal del próximo venidero, incluir las cantidades necesarias para solventar cuantos créditos resulten á favor de sus respectivos profesores de primera enseñanza; pues de lo contrario, esperamos del celo del Sr. Gobernador civil suspenda la aprobación de los referidos presupuestos hasta conseguir el cumplimiento de este importante servicio.

—Nuestro particular amigo D. Juan Macho Moreno, ilustrado maestro que fué de la escuela de Quintanar de la Sierra en esta provincia, recientemente nombrado profesor de la Normal de Puerto-Rico, se embarcará en Cádiz, y en el vapor Veracruz, el día 10 del próximo Abril, para tomar posesión de su nuevo destino.

Al transmitirle nuestra enhorabuena, deseámosle fortuna y todo género de prosperidades en el importante cargo que acaba de conferírsele.

—Ha sido nombrada maestra de la escuela de Treviño, Doña Telesfora García, que rejeñaba la de igual clase y sueldo de Valluércanes, suprimida por R. O. en virtud del censo de población vigente.

—Ha tomado posesión de la escuela de San Mamés la maestra propietaria, Doña Basilia Saldaña.

—Ha sido nombrada maestra auxiliar de una de las escuelas públicas de Madrid, Doña Filomena Sainz, que rejeñaba la de Ruandio en esta provincia.

—Se dice que pronto serán reformadas las disposiciones vigentes, para las oposiciones á escuelas públicas de primera enseñanza, por haberse observado repetidas veces que conviene realizar dichas reformas.

—Por renuncia de Doña Eleuteria Seco, ha quedado vacante la escuela elemental completa de niñas de Moradillo de Roa.

Las escuelas públicas de instrucción pública vacantes en este Distrito Universitario y que deben proveerse por oposición en el próximo mes de Mayo, son las siguientes: Elementales completas de niños.—La de Villarramiel (Palencia) con la dotación anual de 1100 pesetas: Alajeos (Valladolid) 1100 pesetas: Quintanar de la Sierra (Burgos) Amezueta (Guipúzcoa), Torremermojon, Becerril de Campo, Torquemada, (Palencia) Mojados (Valladolid), Abanto, Ciervana y Placencia (Vizcaya) con 825 pesetas; Puente de San Miguel (Santander) con 350 pesetas. Elementales completas de niñas.—La de Bermeo (Vizcaya) con la dotación de 1100 pesetas: Ceberio, Murcia y Muelnaga (Vizcaya) Valoria la Buena (Valladolid) con 825.

Además de la dotación disfrutará los maestros casa y retribuciones.

En el Olimpo.

El LUNES.—Se aprueba el acta de la anterior.

Pasa á la comisión de Beneficencia una instancia suscrita por varios practicantes de cirugía de esta ciudad, solicitando se desestime la presentada por D. Leoncio Grande, en atención á que han prestado gratis sus servicios en la Casa de Socorro y están dispuestos á continuar prestándolos en igual forma, mientras dure la enfermedad del compañero cuya plaza solicita el D. Leoncio.

Se aprueba el informe de la comisión de Abastos que estima no es procedente el aumento de sueldo solicitado por el conserje del Matadero.

Se lee y aprueba el informe de la comisión de Beneficencia y comisión de Letras de la Corporación, respecto al recurso contencioso-administrativo que debe practicarse contra una Real orden fecha 7 de Enero próximo pasado; autorizándose á un procurador y abogado de la corte para que entablen la demanda referida en nombre del Ayuntamiento, y haciéndose constar en contra de tal acuerdo los votos de los señores conde de Berberana y Azuela.

Es aprobado el informe de la comisión de Consumos pidiendo sea separada del cargo de matrona que ejerce en el indicado ramo, la mujer del dependiente del resguardo que fué despedido por fraude realizado en el desempeño de sus funciones, por más que de dicha matrona no se tenga queja alguna relacionada con el cumplimiento de sus deberes.

Se desestima la instancia de D. Carlos María que solicitaba la exención del pago de arbitrios municipales por el carbón que dedica á su industria.

Se autoriza á D. Tomás Garmendia, bajo las bases que se estipulan, para la extracción de arena del término llamado del Montecillo.

Son aprobadas varias cuentas, entre ellas la presentada por el señor Arnaiz, por gastos de impresiones y la del alumbrado de la casa consistorial y guardia del Municipio.

Pasa á la comisión de Aguas la instancia presentada por varios propietarios de las calles de la Trinidad y Vadillos, pidiendo la reconstrucción de la fuente y abrevadero que se hallaba entre las mencionadas calles y que fué destruida por mandato de la Corporación.

A propuesta del presidente se acuerda que desde el mes de Abril comiencen las sesiones del Ayuntamiento á las cuatro de la tarde.

Propone al Ayuntamiento el señor Azuela la conveniencia de que se haga presente á la vida del señor Galvis el testimonio del más sentido pésame, por la muerte del ilustrado general de dicho nombre, que tanto hizo y estaba dispuesto á hacer en favor de los intereses de Burgos.

Campanadas.

En la Guía oficial para el año actual, figuran sujetos con el apellido Alvarez, 93; Fernandez, 272; García, 318; Gomez, 132; Gonzalez, 241; Gutierrez, 52; Hernandez, 77; Jimenez, 67; Lopez, 237; Martinez, 197; Nuñez, 29; Perez, 191; Ramirez, 24; Rodriguez, 180; Ruiz, 109; Sanchez, 164; y Vazquez, 38.

De apellidos de color no estamos mal tampoco. Hay 38 Blancos, 3 Colorados, 7 Bermejos, 7 Morenos, 10 Prietos, 3 Rojos y 39 Rubios.

Por el lado del volúmen hay 1 Gordó, 1 Gordón y 3 Gordillos, 26 Dalgatos, 1 Ejueto, 1 Mediano, 5 Chicos, 2 Bijos y 1 Bajeño. Se cuentan 20 Calvos y en compensación 11 Cabellos, 18 Cinos y 15 Crespos.

Hay 18 Leones, 2 Lobos, 2 Águilas, 2 Alanos, 3 Corleiros, 2 Vacas, 2 Toros, 1 Baccero y 6 Baccaras.

De Manzanos, Perales, Olmos, Robles y demás especies del reino vegetal, no acabáramos nunca; así como la clasificación de apellidos tomados á las artes y á la industria.

Pero para nuestra basta esos botones. No habrá medio de refrenar los impetus de algunos cocheros que atraviesan la población como alma que lleva el diablo? Sobre todo por la plaza de Vega, á la hora en que salen los correos es un correr desatinado. Y el peor día va á ver alguna desgracia. Y entonces será el lamentarse, el llorar y el llevarse las manos á la cabeza.

bien el conde Sancho. Mas como estos infames hermanos voliesen otra vez á sus infancias, le arrojó D. Sancho ignominiosamente de aquí, y Alfonso V no solo les admitió benévolamente, sino que les dió tierra y posesiones, con lo cual se agravaron mucho los resentimientos.

En el año 1013, solicitado el conde Sancho García por Suleiman y por el slavo Walda, acudió en auxilio de este último, porque le ofrecía mayor número de fortalezas que el primero (1). Tomó á Toledo, batió en Maqueda (2) á Saleiman y Obeidallah, haciendo prisionero á este y remitiéndoselo al califa Hixem. El premio para el Conde fué entregarle las fortalezas de Cornúa del Conde, Osma y San Esteban (3).

Falleció este Conde [en] 1021 (4), siendo enterrado en la puerta de la iglesia de San Salvador de Oña (5). Fue generoso, justiciero, político y organizador, distinguiéndose sobre todo por los fueros que concedió á los pobladores de las ciudades fronterizas, origen de las libertades municipales de Castilla. Se conserva el que concedió á Nave de Alburá (6) en 1012 (7). La exención de tributos y el no obligar á hacer la guerra sin estipendio como hasta entonces se había acostumbrado, fueron las más notables de sus resoluciones, mereciendo pasar á la posteridad con el nombre de Sancho el de los buenos fueros.

Fundó el monasterio de San Salvador de Oña (8), instituyó

(1) Arzobispo D. Rodrigo, Hist. árabe, cap. 37.—Es de presumir que lo haría por ser mas justa esta causa desde que se desentruo que vivía el verdadero califa Hixem, que Mahomad había hecho morir por muerte.—Berganza, t. 1, de las antigüedades de Esp., pag. 202. (2) Villa de la provincia de Toledo (6 leguas) partido judicial de Escalona. (3) Crónica Burgense. (4) En 7 de Febrero de 1017 según Berganza. Antigüedades de Esp., t. 1, pag. 209, y en 183 según Marín, Hist. de Esp., t. 1, pag. 228. (5) Villa de la provincia de Burgos, partido judicial de Briviesca (1 legua). (6) Barrio de la provincia de Burgos, partido judicial de Miranda. (7) Colección de fueros y cartas-pueblas, t. 1, pag. 28. (8) Es magnífico y en el altar encierra los restos de su hijo D. Garcia, su hijo D. Mayor y su esposa Sancha, reyes de Navarra, el rey D. Sancho el Bravo y el infante D. Garcia hijo del emperador D. Alonso VII. [En] 27 de Febrero de 1092 compró la villa, en 1041 y fundó el monasterio.—Flores, Esp. Sag., t. XXVII, pag. 129.

cinco días, remitiendo Almanzor su cadáver á Castilla en un cofre precioso lleno de perfumes y cubierto con telas de escarlata y oro (1).

Este Conde Castellano estuvo casado con Ava (2), de la que tuvo tres hijos: Sancho que le heredó el condado, Elvira que casó con Bermudo el Gotoso, Rey de León, y Urraca que fué religiosa en el monasterio de Cobarrubias (3).

Intimamente unida en esta época la historia de León con la de Castilla, siquiera sea ligeramente, debemos narrar los sucesos que en ella ocurrieron. Reinaba, pues, Ramiro III bajo la tutela de su madre y su tía doña Elvira ó Geloira (4), gozando el reino de tranquilidad y bienestar bajo su acertada y prudente dirección; y así hubiese continuado, si el príncipe, á medida que se desarrollaba, no hubiese crecido tambien en malas inclinaciones. En 983 se rebelaron contra Ramiro los de Galicia, proclamando á Bermudo II hijo de Ordoño III; pero aquel consiguió dominar esta insurrección, si bien le dejó espedito el camino del trono en 982 que falleció.

Por esta época colocan los historiadores la trágica aventura de los siete infantes de Lara, que eran Diego, Martín, Fernando, Ruy, Gustavo, Suero y Gonzalo, de apellido Gonzalez, hijos de D. Gonzalo Gustavo, y de Sancha Velazquez, y nietos de Gustavo Gonzalez (5). Su padre les habia construido un magnífico palacio repartido en siete salas, de donde provino llamarse la villa en que vivían Salas de los Infantes (6). Asistían aquellos á las bodas de su tío Ruy Velazquez, hermano de su madre, que la verificaba con doña Lambra prima del conde Garcia Fernandez, y en la fiesta ocurrió un lance desagradable entre

(1) Lafuente, Historia de España, tomo IV, pag. 71. (2) Algunos la creen hija de Enrique, emperador de Alemania. En el epitafio de su sepulcro en el monasterio de Cordoba pone nieta. Berganza, Antigüedades de España, tomo I, pag. 125. (3) Villa de la provincia de Burgos (6 leguas), partido judicial de Lerma. (4) Marín, Historia de España tomo I, pag. 217. En el registro del monasterio de San Salvador. (5) Hermano de Nuño-Barra. Véase genealogía del final del capítulo I. (6) Cabeza de partido judicial de la provincia de Burgos (10 leguas).

cia Fernandez, ofreciendo á este ayudarle contra su padre. Intimó Almanzor al Conde la entrega á su hijo, á lo cual se negó por considerarlo una acción indigna; pero viniendo aquel sobre Castilla y habiendo tomado las ciudades fronterizas, conoció el Conde la conveniencia de desenojarle y le entregó á Abdallah, que en seguida fué muerto por orden de su padre.

En 990 se rebeló contra Garcia Fernandez su hijo Sancho, con objeto de sucederle en el condado, pero logró dominarle, perdonando generosamente su falta.

Cuatro años mas tarde volvió Almanzor sobre Castilla tomando á Avila (1), Cornúa del Conde (2) y San Esteban de Gormaz.

Apurado Garcia Fernandez por estas excursiones, llamó en su auxilio al Rey de Navarra D. Sancho, con ánimo de reunir sus fuerzas y contrarrestar el poder de Almanzor; y el 24 de Mayo de 995 (3) pelearon ambos contra este entre Alcocer (4) y Langa (5), no decidiéndose la batalla, por el arrojó y denuedo de ambos ejércitos.

Al día siguiente, despues de empezado el combate, pareció desordenarse el ejército musulman y como disponerse á huir en precipitada fuga. Los cristianos se arrojan con temeridad sobre ellos y caen en el lazo tan perfectamente preparado por Almanzor, que les envolvió por los flancos y retaguardia, y á pesar del ardor con que pelearon castellanos y navarros fueron acuchillados por la caballería árabe. Entre los prisioneros lo fué el conde Garcia tan gravemente herido, que falleció á los

(1) Capital de provincia de Castilla la Nueva. (2) Villa de la provincia de Burgos, (11 leguas) partido judicial de Aranda. La tomó Almanzor el 17 de Junio de 994. Su nombre Cornúa es de generación de la antigua Clunia, de la que indudablemente formó parte. Madoz, tomo VII, pag. 426 del Diccionario geográfico. (3) Berganza, Antigüedades de España, tomo I, pag. 225, dice que fué en 991. Anales completos de Lafuente, tomo 2, pag. 219 y 71 del tomo IV respectivamente, le fijan en 992. Marín, con error manifiesto, en el tomo I, pag. 254, la determina en 1006. (4) Hoy Alcocer, villa de la provincia de Soria (14 leguas), partido judicial del Burgo de Osma. (5) Villa de la provincia de Soria (18 leg.) partido judicial del Burgo de Osma.

Asi como hoy es el estarse mano sobre mano, ver impusiblemente ciertas cosas y no hacer nada.

¡Ay, autoridad, autoridad, qué suavemente la ejerces!

Los señores caicos no descansan. Todas las noches se comete algun robo en los pueblos de las inmediaciones.

Cuando en Villafria, cuando en San Mamés, cuando en Estépar....

Y aunque hay verdaderos lujos de agentes en esta tierra ni un solo caico se encierra... ¡Son duendes, trastos o brujos, ó se los traga la tierra?

El domingo á las tres y media de la tarde, un cazador que tenía el puesto en un molino cercano al Capisco, disparó su escopeta pajaricida á la orilla del rio, y llegaron los perdigones al paseo de la Quinta, en donde pudo cansar una desgracia, pues habia alguna gente paseando y un niño recibió algunos plomos en las piernas.

Faltas del pajaritero en dicho día y en la indicada hora: Cazar sin licencia. Cazar en tiempo de veda. Cazar en sitio prohibido por las ordenanzas.

Y.... agujerear las pantorillas de los viandantes.

Me parece que son suficientes motivos para echar la vista encima del tal cazador inaprensivo.

Ya que está malo el gobierno de la española nación, y ya que hay tantos señores que se quieren dar charol ejerciendo ciertos cargos que tienen muy buen sabor, puede el gobierno salvarse con esta contribución:

- Exijale veinte duros al que sea regidor, treinta al teniente de alcalde, al alcalde ciento dos, doscientos al diputado provincial, sin comision; mil al diputado á Cortes y dos mil al senador. Y aun creo quedarme corto, por la sencilla razón de que en tiempo de elecciones, por ser solo regidor, hay persona que se queda como el gallo de Moron.

VICENTE RUBIO.

Mucho se ha discutido sobre el origen de la baraja; y aunque se ha dicho y repetido que fué inventada para distraer á un rey de Francia, no ha podido probarse esta afirmación, antes bien, se cree que fué juego egipcio y que de Egipto fué importado á Europa.

La significación simbólica y astronómica de las cartas tiende á confirmar este origen. La baraja primitiva tenía dos colores, blanco y negro, como los tienen hoy las barajas francesas é inglesas. Estos dos colores corresponden á los dos equinoccios.

Los palos son cuatro, como cuatro son las estaciones. Y aun el dibujo de cada palo corresponde á cada una de éstas; los comunmente llamados oros son en realidad rosas arquitectónicas y corresponden á la primavera; las espadas son el simil del verano, época de la siega; las copas representan el otoño, en que se hace la vendimia, y los bastos simbolizan al invierno.

Por último, las cartas de cada palo son doce como los meses del año, y antiguamente llevaban pintados los signos del zodiaco.

Son datos que me propina un jugador ilustrado, y como no hay oficina ahora está desocupado.

Debido á especiales gestiones del diputado electo Sr. Ebro de la Guesta, comenzarán quizás dentro de un mes los trabajos para la instalación de las estaciones telegráficas y telefónicas, que la casa Santelices llevará á cabo.

Y son las siguientes.

Líneas telegráficas.

Table with columns: LINEAS, Origen, Término, Estaciones telegráficas, Intermedios, extremas.

Líneas telefónicas.

Table with columns: ORIGEN, TERMINO, Estaciones telefónicas, Sencillos, 3 direcciones.

De modo que al finalizar el año la provincia de Burgos será la primera que tenga este servicio completo.

Como que no habrá cabeza de partido que no pueda comunicarse directamente y al segundo con la capital.

Vengan ahora los ferrocarriles proyectados, el centrado aquel de mis entretelas, y algo de parré más para establecer industrias, y al pelo caballeros, al pelo.

Se ha hablado estos días de la necesidad que hay de incorporar á Burgos el pueblo de Gamonal, ya que Villimar, que está más allá, es un barrio de la capital, como sucede con Villatoro, Villalón, Cortés y Villagonzalo.

Pero no se tiene en cuenta sin duda que Gamonal siempre luchó por ser independiente, y ya en el siglo XVI formaba «Cuadrilla» aparte, aunque pertenecía á la provincia y parti de Burgos, como los concejos de Miranda, cuadrilla de Sotragero, cuadrilla de Arcos, Honor de Sedano, Merindad de Rio-Dobierna, Partido de Olmillos, Partido de Santibañez, Partido de las Hormazas, Partido de Juarros, Tierra de

Terma, Infantazgo de Covarrubias y Tierra de Treviño.

Y aun tuvo sus deseos de figurar con Logroño, como Val de Redible en Palencia, Tierra de Aza en Segovia, Valle de Mena en la Merindad de Transmaria y Tobalina y Medina de Pomar en las Tierras del Conde -table.

¡Con que váyale usted á un pueblo tan independiente y audaz! para que pida su anexión á Burgos!

¡Habrás visto ciudad mayor! Un colega fisgón pregunta si queda todavía en España algo que subastar. Algo queda: la política. Pero es inútil subastarla.

Años hace que se vende por cualquiera precio. Y como es artículo que abunda, no tiene demanda de empresa de valía alguna.

El día 24 no se reunió la Diputación, como se esperaba, y eso que el asunto del ferrocarril del Meridiano, no puede ser más interesante.

De manera que esperemos hasta el miércoles para ver si somos más afortunados. Y los señores diputados más asiduos.

Pero... se me ocurre una idea. Ponga el señor Presidente á la orden del día la provisión de una placita, si la tiene á mano, y verá como entonces hay número suficiente.

Recurso es ese que dá siempre buenos resultados en Diputaciones y Concejos. Probado.

Ahora salimos con que en el Congreso actual hay más de sesenta oradores. ¡Echa, hijo, echa!

Aquí de Pisa Pajares. Más que grandes oradores más que la ciencia erudita, este país necesita de genios iniciadores.

La clase de labradores pide protección, no la halla; trabajando sufre y calla viendo cercenar sus frutos y aumentado los tributos con que al fin se la avasalla.

Hoy comenzará sus tareas una nueva compañía comico-lírica, en donde figuran artistas conocidos, y de nuevo repertorio.

No sabemos si los morenos asistirán ó si guardarán sus fuerzas para la compañía de ópera, también anunciada.

Y eso que El crítico Incipiente de Echegaray, con otras nuevas producciones que la compañía tiene en estudio, es un aperitivo regular.

¡Pero estos morenos...! Parecen diputados y concejales cuando hay asuntos interesantes que ventilar. ¡Todos se llaman Andanal!

Asegúrase que para primeros de año... económico, la compañía tabacalera mejorará notablemente todas las clases de tabaco. Perfectamente.

¡Pero responde esa compañía de la vida de los fumadores hasta esa fecha?

De Bilbao manifiestan á este gobierno civil que se haga circular la noticia en la provincia, de que en aquella villa no se necesitan obreros, porque el trabajo vá paralizándose.

Hasta eso recurrió lo tenían los obreros castellanos desaparece.

Con esto y con que la cosecha sea excesa y se empeñan algunos ministros en aumentar sus respectivos presupuestos, Exito seguro...

Para los manifestantes del próximo primero de Mayo.

Hemos visto en la Iglesia de los PP. Jesuitas de la Merced el nuevo monumento de Semana Santa, que el artista de esta ciudad, Saturnino Lopez, ha construido en muy escaso tiempo.

Es de estilo ojival florido, en todos sus cuatro cuerpos ó piezas que componen los tres arcos, que se cierran en forma de bóveda continuada en su último cuerpo, á cuyos lados tienen dos ventanas ojivales.

El primero que sirve de entrada á dicha bóveda, está festoneado por dos agujas, con puestas de pináculos, estatuas, doseletes, y repisas con sus correspondientes basas, que forman la ojiva de rigor en las portadas de dicho estilo, y por nervios, columnitas y bocelos, también con sus basas, en cuyo vértice se levanta otra estatua, con su respectivo doselete, y arabescos á los lados.

A dicho monumento acompaña un sagrario del mismo estilo.

Reconociendo los referidos PP. Jesuitas las condiciones y dotes artísticas que concurren en el citado Sr. Lopez, no han titubeado en encargarle la construcción de los dos altares laterales, cuya traza es de muy buen gusto, y cuya ejecución creemos no dejará nada que desear, como lo demostró en la bellísima obra del púlpito, del que ya en otra ocasión nos ocupamos.

A poco que se protegiese á nuestros artistas, Burgos, que es de tiempos remotos un Museo de bellas artes, sería tambien una Academia de profesores distinguidos.

Porque genio no falta á los burgaleses; protección es otra cosa.

Mi saludo á La Voz del Comercio y de la Industria nuevo periódico que ha comenzado á ver en esta capital la luz pública.

Hace el número ocho de los cofrades en campaña.

Y aun se anuncia otro que está para salir....

Vengan sin daño, porque por mucho trigo nunca es mal año.

El número pasado se nos quedó este suelto sobre la mesa: «En los exámenes verificados en la Academia provincial de dibujo, han obtenido premio los siguientes:

Premio de honor D. Claudio González, y los ordinarios de la demás secciones D. Carlos Ortega, D. Fernando Hernando, D. Luis G. Gallardo, D. Aurelio Valpuesta, D. Eustasio

Villanueva, D. Faustino Fernandez, D. Félix Pedrero, D. Arturo Arnaiz, D. Saturnino Lopez, don Eduardo Pedrero, don Gaspar Hesse, D. Aurelio Vazquez, D. Francisco Viejo y D. Ricardo Moreno Suso.»

Perdonen los agraciados la involuntaria omisión y allá van mis felicitaciones. Que nunca es tarde si la dicha es buena.

Leo: «Trátese de crear en Alfaro un banco agrícola para administrar recursos á los labradores necesitados, mediante un módico tanto por ciento y con garantía, y con objeto, sobre todo, de matar la usura, muy desarrollada en aquella ciudad en perjuicio de los pobres.

Es un buen pensamiento. Que el bueno acoje al pobre bajo su manto.

¡Cuándo, Dios mio, en Burgos se hará otro tanto!

Nada, que el amigo Isasa, ministro de Fomento, está de moda.

Ha dado un decreto suprimiendo las inspecciones ferrocarrileras que no ha agradao á nadie.... más que á las empresas de los ferrocarriles.

¡Así quedarán estas más libras para hacer su santísima voluntad!

Como economía tampoco resulta, porque los sueldos los pagaban las mismas empresas por medio de un impuesto especial.

La verdad es que el Sr. Isasa para lo único que ha hecho en el tiempo que lleva al frente de su ministerio se ha lucido. Al primer tapon, zurrapas.

Se ha hundido el puente de Barbadillo de Herreros, sito en la carretera de Lerma á la venta de la Estrella.

Carretera que por cierto no estaba aun en explotación. Es decir, que el puente se hundió antes de servir para algo.

Porque la gracia es esa. Que el calzado se rompa antes de usarlo, que es lo que tiene mérito.

Ahora vuela á hacer el puente, y torna á esperar que la obra se concluya para poner al servicio del público la tal carretera.

Que, á juicio de algunos penitentes, puede estar terminado á fin de este año.... Es decir: si no hay por ahí otro puente-cillo que se hunda sin más ni más.

Porque todo puede acontecer.

Segun me infaman hay un pueblo en esta provincia en donde toda la baraja son... ases.

Conviene á saber: Alcalde: Pedro Tobalin. Sindico: Antonio Tobalin. Juez municipal: Sebastian Tobalin. Secretario: Francisco Ruiz Tobalin. Alguacil: Ciriano Tobalin. Peaton: Manuel Tobalin.

O lo que es lo mismo: que un Tobalin te prende, otro te hace justicia, otro te administra los cuartos y otro te lleva las cartas.

Vamos: ¡Toda la Tobalina entera y voradadera!

Asi, con dichas sin tasa, no habrá rifa ni fracaso, que lo que es en este caso todo se quedará en casa.

Dicen que en la discusión de la última breva municipal, un edil hubo de esclamar en un arrebato de elocuencia.

—¡El patriotismo ilumine al Concejo! No lo entiendo. Porque si lo único que se pide es iluminación, eso no es cosa del patriotismo, sino de D. Pablo, el director del Gas.

El ministro de Fomento ha concedido diez mil pesetas para unas corridas de caballos.

Asi me gusta: un ministro debe ser siempre rumbo.... á costa del país.

Y los profesores que están sin cobrar algunos meses que se chinchero. Primero son los caballos. ¡Pues no faltaba más!

Leo en un periódico de Santander: «La prensa burgalesa, entre la que hay algun periódico, como (tal).... que no deslice en nada de los mejores que en Madrid se publican....»

¡Mozo, mozo! ¡A ver qué quiere tomar este caballero!

Como los «salvagerónimos» se van extendiendo por toda la faz de la tierra, han llegado tambien á las inmediaciones de Arlanzón é inutilizado dos caños de los que conducían el agua á Burgos.

Afortunadamente la guardia civil ha prestado un servicio más apresando á los autores, y pagarán á no dudarlo, su delito.

Y otros «salvagerónimos» escarmentarán en cabeza ajena.

Dicese que después de apresados algunos, se ha presentado espontáneamente otro compinche, declarándose autor de la azaña.

¡Empujones de la conciencia! Con razón dice Campoamor. La conciencia á los culpados castiga tan pronto y bien que hay muy pocos que no estén dentro de su pecho ahorcados.

El dique flotante de la Habana se ha ido á pique. El dique de carena en Cartagena, no parece por ningun lado.

El dique que habia encima del puerto de Triana se lo han llevado las aguas del Guadalquivir.

Ahora no falta más que las del Arlanzón se lleven el dique, aun no terminado, del paseo de la Quinta y.... ¡Tute de diques!

Poquito á poquito se va clareando el paseo de la Quinta: ¡tal es el desmoche municipal!

Pero todo esto aún podía pasar si á medida que se quitan árboles se plantasen otros, y aun tambien podía disculparse que no se plantaran, si no se permitiese que se quitaran los tocones por los que tienen (ó no tienen) permiso.

Y quizá esto se pudiera pasar por alto

si las que quitan los tocones no dejaran unos hoyos que estropean los paseos.... Pero esta es una cadena, arborea—zanjada—municipal que tiene muchos eslabones.

¡Y adelante el hacña insaciable, y la pi-queta demolidora!

La procesión del Santo entierro estuvo ordenada, seria y animadísima.

La tarde pri naval, y, vamos, comparada con otros años, resultó bastante bien.

Ahora lo que hace falta, si se quiere que ese acto religioso tenga el lucimiento debido, es que se encarguen nuevas imágenes y otros uniformes para armallados, encapuchados, etc. etc., y que se lleve á cabo de noche.

Lucirá mucho más por uno y otro concepto.

Del ferrocarril del Meridiano buenas noticias.

Se ha firmado el contrato en Paris figurando como garantía los acaudalados banqueros J. Dollfus, Dupard y Roquette.

Veremos ahora si los timoratos se animan y la Diputación cumple como buena. ¡Adelante!

MERCADOS Y NOTICIAS DE LA PROVINCIA.

Briviesca.—Trigo de 44 á 45 rojo de 43 á 44, blaga de 42 á 43, centeno de 30 á 31, cebada de 28 á 29, avena de 19 á 20, yeros de 35 á 36, habas de 32 á 33, harinas á 15, 14, y 12. Tendencia del mercado sostenido compras por pocos, tiempo frio, estado de los campos atrasados.

Fuentezpeña.—Después de una larga temporada que no habia salido vino de esta bodega, se presentaron el día 21 los Sros. Lucas y Fermín, almacenistas del Burgo de Osma, á cargar las mejores clases que les dijan á probar, para que sus establecimientos no dejen nada que desear en la presente semana y Pascuas, á los consumidores de gusto de aquella población.

Afortunadamente pudieron conseguir llevarse la única cuba de clarete que se ha confeccionado este año, que ni en Aranda, que es la madre de él, se encuentra, pues más ó menos tanto es lo único que existe en todos los pueblos de esta ribera. Aquí hay cuatro cubas de ojo de gallo que han probado los del Burgo, en intención de llevarlas. Pagaron á cautara del clarete á lo que les pidiéron, á 11 1/2 rs. y á 8 1/2 lo tin o.

Burgos.—Trigo blanco 41 á 42 1/2, rojo de 41 á 42, blaga de 42 á 43, cebada de 30 á 31, centeno de 31 á 32, avena de 20 á 21, yeros de 39 á 40, algarobas de 37 á 38, patatas de 4 1/4 á 4 1/2.

Vinos.—Precios de algunos de la provincia.—Aranda de Duero á 13 rs. cántara. Sotillo de la Ribera y La Orca á 10, Gumiel del Mercado Villaba de Duero y Santamaría del Campo de 9 á 10, Fresnillo á 9, Rora á 10, y Lerma á 12.

Sotillo de la Ribera.—Buena falta hacen en esta comarca las buenas prácticas de vinificación que se siguen en otras, pues es necesario comprender que la bondad de los vinos no depende precisamente de las clases de uva que se producen, sino de la buena elaboración é inteligencia conservación. Mucho podría decirse de los rutinarios procedimientos que se siguen, así como creo que con la constante lectura de los periódicos vinícolas, y el estudio de tratados de etnología adelantaría mucho á la industria más importante de España.

Por fortuna han acertado los que no han elaborado sus vinos con yeso. En la mayor parte de los pueblos de esta ribera se ha empleado dicha substancia, pero Sotillo de la Ribera y La Orca constituyen la excepción, pues son muy pocas las cubas que contienen yeso: casi todo el caldo está limpio por completo de sulfato de potasa, y á esto debe atribuirse las frecuentes visitas que nos hacen los compradores franceses, pero les es difícil contratar todo lo que desean por ser escasa la oferta. Buen tiempo.

LADO TRISTE.—Defunciones.—Sepultados en el Cementerio general desde el 29 de Marzo al 26 inclusive. Doña Andrea Samaniego Fernandez, D. Santos Ibañez Ortega, Doña Geneta de la Peña García, D. Félix Izquierdo Castro, Doña Francisca Arce Vallejo, Doña Catalina Blanco Bañares, Don Tomas Roayo Blanco, Doña Maria Palacios Saiz, D. Justo Lopez Revilla, Doña Maria Velandía Villar, y en Briviesca D. Julian de Navas.

LOS NERVIOS DE UNA MUJER.

Recordando un cierto tiempo de soledad y desgracia decía una señora: «Así pasé en un estado miserable año tras año hasta que me cansé de ver médicos y tomar medicinas en balde. En manos de un médico estubo año y medio y á penas conseguí aliviarme un poco.

Dormía muy mal, y cuando me levantaba por la mañana, me sentía como si no me hubiera acostado. Con frecuencia tenía dolor en la cabeza y por encima de los ojos y sentía náuseas casi constantemente. Poco á poco la piel se puso seca y amarilla, el estómago y la región abdominal frías y amortiguadas y parecía que perdía las fuerzas y el calor natural, como no río que pierda agua al bajar la marea.

En Junio de 1889 viéndome en Morlowa, Bonnemouth (Inglaterra), tuve un ataque peor que los anteriores. Me daban calambres que parecían como si me estuviesen clavando en todo el cuerpo agujas y alfileres. No podía moverme y tenía que quedarme en la cama impelida por completo.

Se mandó por el médico, que venia todos los días, pero no parecía que entendía mi enfermedad.

La verdad es que no la comprendía y al fin dijo que no sabia la enfermedad que yo tenía.

Me eché á temblar y me pareció que me moría.

Tenia calor y tenía frío y estaba tan nerviosa que no podía sufrir á nadie en el cuarto conmigo, y al mismo tiempo no quería estar sola por si se me ofrecía algo. Cada vez que me daba el calmante me figuraba que de seguro no me iba á ver buena más.

No tomaba más que líquidos y aun estos no me los llevaba al estómago. Ya no me quedaban más que huesos y pellejo. Las piernas se me dormían, como si no me quedara ya sangre alguna. Perdía la memoria por completo. Ni mis amigos ni yo creíamos que me podría buena. Cuando venían á verme salían diciendo: «Esta pobre no se vera buena nunca.» La cabeza me dolía de manera que parecía que me volvía loca.

Estaba completamente desesperada, cuando un día vino á verme mi amiga la señora West de Bonnemouth, y me preguntó que tomaba. Le contesté que estaba cansada de tomar medicinas; que no tenía remedio, que me moría. Entonces me dijo que habia estado tan mala como yo y se habia puesto buena con el Jarabe Curativo de la Madre Seigel. «Buena», contesté, «lo probaré si V. me lo manda.» Me lo mandó y empecé á sentirme mejor desde la primera toma. A los tres días pude andar por mi cuarto y en otros tres bajé las escaleras. Ahora estoy mejor que nunca. Los nervios se me han arreglado y cómo y digiero sin dificultad.

Tengo que decir finalmente que yo conocía el Jarabe Curativo de la Madre Seigel y lo hubiera tomado años antes, si una conocida no me hubiera dicho: «No lo tome V. que no la hará procho.» Esto decía porque se anunciaba y yo por que ella lo conociera. Resultó un mal consejo y me costó años de enfermedad. De lo que he dicho, que no es mas que parte de mi historia, puede inferirse en qué opinión tendré esta medicina. Hoy gracias á Dios de haber recurrido á ella antes de que fuera demasiado tarde. Firmado: Jane Postler, Darraoott Road, Pooksdorn, Bonnemouth, Hants, Inglaterra, Marzo de 1890.»

Solamente hay necesidad de añadir que la enfermedad de esta señora era indigestion crónica y postacion nerviosa. La originó el susto y sentimiento de haber perdido á su marido de una manera inesperada y violenta y no se alivió hasta que el Jarabe Curativo de la Madre Seigel no dió vigor á los órganos digestivos, enriqueciendo la sangre y fortaleciendo los nervios. Siempre produce este efecto en iguales casos. Sólo sentimos que tantísimo no se empecie por usarlo. Su testimonio merece crédito, pues el caso se ha estudiado cuidadosa é imparcialmente.

Si el lector se dirige á los Señores A. J. White, Limitado, de 155, Calle de Caspe, Barcelona, tendrán mucho gusto en enviarle gratuitamente un folleto ilustrado que explique las propiedades de este remedio.

El Jarabe Curativo de la Madre Seigel está de venta en todas las Farmacias. Precio del frasco, 14 Reales, frascuito, 8 Reales.

Véase el anuncio de los grandes almacenes del Printemps de Paris.

Los niños la piden siempre una vez han gustado su sabor agradable. (Desconfiar de las imitaciones.)

Burgos 23 diciembre 1887.

En la Casa Provincial de Beneficencia y en mi práctica domiciliar, he usado con excelentes resultados en muchos de mis enfermos la Emulsion Scott de aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y sosa. El estómago más delicado la tolera perfectamente, su gusto es agradable, y los niños la aceptan con deseo. Merece ser recomendada, y así tengo el honor de consignarlo.

Dr. FLORENTINO IZQUIERDO Y ORDÓÑEZ. Médico-Director de La Clínica Benefica.

Eyraud, el famoso asesino, que se encontraba muy postrado por la afección á la garganta que adquirió en su forzosa visita desde la Habana, se encuentra ya perfectamente sano á las que le hicieron tomar el «Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.»

El Jefe de las oficinas de la Casa Rostchild, de Viena, venia sufriendo hace tiempo, de un fuerte reuma inflamatorio, para cuyo tratamiento habia consultado á los más hábiles médicos de Europa, sin resultado alguno. Últimamente ha tenido la satisfacción de ver desaparecer su atroz dolencia, cuando sólo habia llegado á emplear cinco botellas del «Balsamo de Fernoline.»

Se vende una magnífica ye-gua Tarbes de 4 años de edad, aclimatada á este país, acostumbrada á tiro y silla. En la imprenta de este periódico daran razón.

18 Plaza Mayor 18.

Buena colección de botas de las llamadas suizas á precios muy arreglados.

Al mismo tiempo tiene el gusto de ofrecer esta casa un buen surtido de anteojos y lentes en vista can-ada, miopia, ahumados, cóncavos y planos, gafas, tela metálica, y para canteros molineros etc. Se hace toda clase de composuras en lo que concierne á este ramo.

EL SEÑOR D. BÁNARO BARBADILLO ALCALDE ha fallecido á los 77 años de edad. (E. P. D.)

Sus desconsolados hijos D. Luis, D. Venancio, D. Federico y D. Modesto; hijas políticas D. Juliana de la Riva, D. Valentin Gutierrez y D. Lucia Gonzalez nietos, heramos político, sobrinos primos testamentarios y amigos

Suplican á V. se digne encomendarle á Dios y asistir á los funerales que por el eterno descanso de su alma se han de celebrar en la iglesia parroquial de San Cosme y San Damian, los dias 9 y 10 de Abril á las diez de la mañana, por cuyo especial favor le anticipan las gracias.

INSTITUTO PAIDOPATICO ESPAÑOL.

Tratamiento de las enfermedades de niños CRUZ-STEDMAN. Sucursal en Burgos á cargo del Doctor Trapero.

Dr. STEDMAN Médico de un hospital de niños en Londres. Polvos para la dentición. Es la única dentición que prescriben los Médicos de España. Se vende en Burgos en la Farmacia del Sr. Escolar y en la Droguería del Sr. Mira.

¡oid Madres! La tós ferina se cura con la tintura del Dr. STEDMAN. Se vende en Burgos Farmacia de D. Gregorio Escolar, Droguería de D. José Mira.

Harina Azuada Alimento para niños Dr. STEDMAN. Hasta ahora no se ha preparado un alimento para niños tan completo y de tan fácil digestión. Se vende Farmacia de Escolar y Droguería de Mira.

Pildoras Mater-Familia Furganta que recomienda el Dr. STEDMAN para las señoras embarazadas. Se vende en la Farmacia de Escolar y Droguería de Mira.

Polvos espelentes de Lombrices. Para niños y adultos preparados por El Dr. STEDMAN. Se toman con el chocolate. Se venden Farmacia de Escolar y Droguería de Mira.

El director del Consultorio, STEDMAN es el Dr. Trapero, San Juan, 27. Horas de consulta: De 12 á 3. Jueves y Domingos á las mismas horas, gratis á los pobres. Representante general Dr. Cruz y Vazquez, Serrano, 27, Madrid.

BURGOS.—Imprenta de Carifena.

Enfermedades Secretas CAPSULAS RAQUIN al Balmato de Copiba puro APROBADAS por la ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS

CARNE y QUINA El Alimento mas reparador, unido al Tónico mas energico. VINO AROUD CON QUINA

NO MAS CANAS TINTURA INGLESA INSTANTANEA LA UNICA para tener los Cabellos y la Barba en todos colores.

Almacén de música, pianos, armonium y otros instrumentos de Bonifacio Lopez, Espolon, 20, Burgos.

Bálsamo de FERNOLINE, todas las fami las deben tener un frasco. Este inarrivible bálsamo está compuesto con el Extracto Puro del Pisco Amarillo...

PAPEL WILSON Soberano remedio para rápida curación de las Aficciones del pecho.

GRAN ESTABLECIMIENTO MEDICO La curación de la tisis. Las famosas y afamadas Píldoras Antisépticas del doctor Audet...

INSTITUTO AUDET La cura de la impotencia. El importantísimo Fluido Vital (5 pesetas): Gotas Vitales (5 pesetas); Glóbulos Vitales (25 pesetas)...

CENTRAL, MADRID, CARRERA SAN BARTOLOME, 7. La curación del estómago. El Estomacal Robin cura los padecimientos de esta entraña.

Enfermedades infecciosas El Antiséptico Audet destruye los microbios origen de las siguientes enfermedades, curando los Catarrhos, Herpes, Sifilis...

CONSULTA DE DOCE A DOS - Los forasteros por carta. La cura de la difteria. El Antidiférico Audet (al sulfuro calcio) es remedio de comprobada eficacia para curar el croup...

PARIS GRANDES ALMACENES DEL Printemps NOVEDADES Remítense gratis y franco el Catálogo general ilustrado enmendado...

THE CALLESLINE CURA CALLOS AMERICANO REMEDIO EFICAZ SIN DOLOR Ninguna preparación de la tierra para la pronta curación de los callos...

REVERENDOS PADRES BENEDICTINOS. Los legítimos abastecedores de la S. M. F. Padres Benedictinos son el mejor y más nutritivo y agradable de los chocolates.

El Vigor del Cabello DEL DR. AYER. Preparado según los principios científicos y fisiológicos para usar en el Escudoz. El Vigor del Cabello del Dr. Ayer...

AGUA DE AZAHAR DE LA Giralda C.ª Fabril TENA SEVILLA La mejor AGUA DE AZAHAR y el más eficaz medicamento para la curación segura y el alivio inmediato de todos los padecimientos nerviosos y del azarazón.

Pectoral de Cereza DEL DR. AYER. Las enfermedades más penosas y fatales de la garganta y los pulmones principian generalmente por pequeños dolores que se curan fácilmente si se les aplica con tiempo el remedio...

INJECTION BROU Higiénica, Infalible y Preservativa La única que cura los flujos recientes o crónicos, sin el auxilio de otro medicamento.

ROB BOYVEAU-LAFFEYEUR DE VODURO DE POTASIO Jarabe al Bromuro de Potasio DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS Desde hace más de 40 años, el Jarabe Laroze se prescribe con éxito por todos los médicos...

25 AÑOS DE ÉXITO ENRIQUE NESTLE VEVEY SUIZA MARINA LACTEADA NESTLE ALIMENTO PARA LOS NIÑOS DE CORTA EDAD

NO PADEZCAN TOS! Procúrense una cajita de la acreditada PASTA PECTORAL DEL Dr. ANDREU DE BARCELONA, y se la quitarán al momento.

ACEITE de HOGG HIGADO FRESCO de BACALAO, NATURAL, MEDICINAL El mejor que existe para que ha obtenido la más alta recompensa en la EXPOSICION UNIVERSAL DE PARIS DE 1889...

VELOUTINE Fuente del Estómago. En Calzadilla del Campo, partido de Ledesma (Salamanca) agua sulfurosa mineral de esta fuente, cura de un modo admirable los padecimientos del estómago...

PERLA ANTI-GASTRALGICA DEL DOCTOR DELGADO Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, del dolor, acidez y vómitos. Vómitos de las continuas inflamaciones, debilidad estomacal, saburras, digestiones y en general para todas aquellas molestias que revelan malas digestiones sean ó no dolorosas.